

Доказ

об образовании Амур-Дарьинского
Калачинского войска полковника Зайцева

12. VIII. 1919.

В резолюции войсковых атаманов
Оренб. Кас.-в. Г. И. Дуплова.

ДОКЛАДЪ.

Объ образованіи Аму-Дарь-
инскаго казацкаго войска.

В настоящее время, въ моментъ рѣшитель-
ной, борьбы противъ большевиковъ - комуни-
стовъ, борьбы, происходящей на всемъ прост-
ранствѣ бывшаго Россійскаго государства,
когда отъ исхода этой борьбы зависитъ не
только государственныи строй нашей родины,
но и самое бытіе ея, когда близится кризисъ
въ этой борьбе, рѣшительная побѣда бу-
детъ зависеть не столько отъ интенсивно-
сти напряженія силъ и средствъ, сколько
отъ продолжительности этого напряженія.
Тревожныи симптоми моральнаго ослабленія
этого напряженія наблюдаются въ обеихъ
лагеряхъ и особенно сильно и ярко въ
Совдепн.-

Теперь каждая сторона должна напрець
всѣ силы и использовать всѣ средства,
чтобы продолжить напряженіе и развить
его до крайнихъ предѣловъ и тѣмъ достиг-
нуть рѣшительной и окончательной побѣды.

Въ своихъ докладахъ я предлагалъ нѣ-
сколько мѣропріятій, имѣющихъ цѣлью исполь-
зовать нѣкоторыя силы и средства Турке-
стана, чтобы "съ малымъ потомъ и кровью"
свергнуть тамъ совѣтскую власть и нане-
сти смертельный ударъ, большевизму въ
Средней Азійи, и сейчасъ же примѣнить си-
лы и средства Туркестана противъ Цент-
ральной Совдепн.

Походному Атаману всѣхъ казачь-
ихъ войскъ, Генераль-Инспектору
Русской кавалеріи и Войсковому
Атаману Оренбургскаго казацкаго
войска Генеральнаго Штаба Генераль-
Лейтенанту Д У Т О В У

*Вотъ примеръ рѣшительной
борьбы казачьихъ войскъ
и Туркестанъ.*
*Министръ
Войска*

Всѣ эти мѣропріятія предлагаются мной не какъ плодъ досужей фантазіи, а подготовка къ нимъ велась давно и въ этой работѣ по подготовкѣ и мнѣ пришлось принять долю участія. Было бы жаль и прискорбно не использовать уже подготовленные силы и средства.

Въ числѣ намѣченныхъ мѣропріятіи предложено, съ одобренія ВЕРХОВНАГО ПРАВИТЕЛЯ, отправить на дняхъ военную миссію въ Хиву и Аму-Дарьинскій отдѣлъ, возложивъ на эту миссію задачи военного и административнаго характера, а главнымъ образомъ для сформированія партизанскихъ отрядовъ изъ туркменъ и уральцевъ и для открытаго выступления противъ Советской власти въ Туркестанѣ одновременно съ другими очагами борьбы.

Въ числѣ задачъ, предложенныхъ возложить на военную миссію, намѣчено, при извѣстной обстановкѣ, поручить военной миссіи объявить объ образованіи Аму-Дарьинскаго казачьяго войска.

Для поясненія этого мѣропріятія докладываю ^{следующее} ~~ниже~~ следующее:

По восточному и юго-восточному берегу Аральскаго моря, въ низовьяхъ р. Аму-Дарья, вплоть до Чарджуя, разбросаны поселенія Уральцевъ, бывшихъ уральскихъ казаковъ, выселившихся изъ родныхъ краевъ, послѣ извѣстнаго старообрядческаго волненія Уральцевъ.

Поселенія Уральцевъ расположены главнымъ образомъ въ мѣстахъ удобныхъ для рыболовства, изъ нихъ наиболѣе значительныя въ Нукусѣ, Уральскѣ, поселѣхъ около Петро-Александровска, Шейхъ-абазъ - вали, Чимбаѣ, Яманъ-кала и даже въ Чарджуѣ.

Главное занятіе Уральцевъ рыболовство, а по -

томъ скотоводство и какъ подспорье къ нимъ хлѣбопашество и огородничество.

Въ настоящее время число Уральцевъ около 20 тысячъ душъ обоюго пола; рами они сильно преувеличиваютъ это число.

Въ административномъ отношеніи они совершенно не соорганизованы; живущіе въ Хивинскихъ и Бухарскихъ владѣніяхъ, они на правахъ русскихъ не признаютъ мѣстной власти и даже въ Аму-Дарьинскомъ отдѣлѣ не несутъ никакихъ повинностей.

Всѣ они старовѣры, весьма твердыхъ убѣжденій и самыя яркіе противники Совѣтской власти.

Осенью 1917 года, когда порывъ на самоопредѣленіе воѣхъ, кому лишь не лѣнь, достигъ крайняго предѣла, рѣшили самоопредѣлится и уральцы.

Главная же причина ихъ желанія сплотиться въ крупныя ячейки была та, что въ это время разбойничьи шайки начали угрожать ихъ поселеніямъ.

Въ бытность мою Начальникомъ Хивинскаго отряда, съ 10-го Сентября 1917 г. по 10-е Января 1918 г., выборный отъ Уральскихъ поселковъ обращались ко мнѣ много разъ съ просьбой снабдить оружіемъ и патронами для защиты отъ разбойничьихъ шакъ, а впоследствии отъ петро-александровскихъ большевиковъ. Я по мѣрѣ возможности удовлетворялъ ихъ просьбы.

Изъ Уральцевъ добровольцевъ были оформлены конныя разѣзды, на которыхъ я возложилъ охрану праваго берега Аму-Дарьи отъ Петро-Александровскаго до Ходжейли.

Эти разѣзды храбро отражали нападенія разбойничьихъ туркменскихъ шакъ.

Уполномоченные Петро-Александровских, Нукусских и Ханкикских уральцев обратились ко мне с просьбой организовать их в одно целое и не будет ли возможным образовать из них небольшое Аму-Дарьинское казачье войско и что в состав казачьего сословия пожелают много русских поселенцев, когуземцев.

После октябрьского переворота, когда я с презрением отказался признавать Советскую власть и, предвидя возможность открытого столкновения, я решил использовать желание уральцев.

Было выпущено воззвание и приглашались желающие поступить в казаки. Работы по организации мною были поручены чиновнику И.И. Горину.

Уполномоченные Петро-Александровских Уральцев предложили мне быть Атаманом Аму-Дарьинского войска, я отклонил их предложение и с своей стороны указал на высоко уважаемого энергичного и даровитого администратора Полковника А.И. Мякутина.

Для приглашения в атаманы А.И. Мякутина или кого-нибудь другого, у них своих, хотя бы мало-мальски подходящих, никого не было, и нѣтъ сейчас, и для испрашения благословения на образование молодого войска была командирована депутация в Ташкентский казачий кругъ.

Ташкентский казачий кругъ отнесся, конечно, весьма сочувственно къ идеѣ объ образовании войска.

Но после разгона большевиками Ташкентского казачьяго круга, а главное вследствие ухода моего отряда изъ Хивы, это мероприятие, къ сожалѣнію, не было осуществлено.

Вѣсть объ ^{образовании} ~~образовании~~ Аму-Дарьинского казачьяго войска быстро распространилась среди туземнаго населенія Аму-Дарьинскаго отряда и Хивинскаго ханства; киргизы и кара-калпакки начали присылать заявления

о принятіи ихъ въ казаки.

Узнавъ объ этомъ же, Узбекское населеніе Хивинскаго ханства также пожелало вступить въ казацье сословіе. Ко мнѣ поступали просьбы о принятіи въ русское поданство и о зачисленіи въ казацье сословіе отъ населенія слѣдующихъ Бекствъ Хивы: Ташаузскаго, Мангитскаго, Н. Ургенчскаго, Кипчакскаго, Кунградскаго и Ходжейлинскаго.

Такое движеніе сильно встревожило Хана и Хивинское Правительство и особенно товарищей ганизоновъ Хивы и Петро-Александровскаго.

Незадолго до выхода изъ Хивы я роздалъ часть оружія уральцамъ, узнавъ объ этомъ товарищи намѣревались устроить скандалъ, въ результатъ чего я выгналъ съ позоромъ 738 дружину изъ Хивинскихъ владѣній.

Въ настоящее время, когда предположено, да и здравый смыслъ подсказываетъ, заняться возможно скорѣе подготовкой воѣхъ силъ и средствъ въ Туркестанскомъ краѣ, чтобы одновременно поднять всѣ очаги борьбы противъ Совѣтской власти въ краѣ и на первыхъ ^{порахъ} исползовать хотя бы то, что уже подготовлено.

Я полагаю бы уполномочить военную миссію, командированную въ Хиву и Аму-Дарьинскій отдѣлъ, при известной политической обстановки въ Хивинскихъ владѣніяхъ, объявить отъ имени Россійскаго Правительства объ образованіи Аму-Дарьинскаго казацьяго войска.

Подробная обрисовка той или иной политической обстановки, при которой необходимо примѣнить эту мѣру и въ какой степени, а также приемы осуществленія этого мѣропріятія будутъ даны въ особомъ наказѣ.

Докладываю кратко возможность слѣдующаго положенія дѣлъ въ Хивѣ.

Если въ Хивинскихъ владѣніяхъ сравнительный порядокъ, если наша миссія встрѣтитъ радушный приемъ со стороны новаго Хана и его Правительства, а также со

сторонн Хану Джунайда, если большевистская пропаганда не возымѣла еще силы и все они по прежнему противники Совѣтской власти, то наша военная миссія приступитъ сейчасъ же къ формированію отрядовъ, используя для этого, какъ готовые кадры, джигитовъ Хану Джунайда и Кунградскаго бека, для выполненія задачъ, указанныхъ въ моихъ докладахъ; одновременно съ этимъ ^{русскія} формируетъ партизанскій отрядъ изъ уральцевъ для обслуживанія Аму-Дарьинскаго отдѣла.

Въ этомъ случаѣ, если наблюдается тяготѣніе въ казачествѣ не только уральцевъ, но и остальныхъ русскихъ поселенцевъ, какъ было раньше, да оно такъ и должно быть и сейчасъ, то военная миссія объявляетъ объ образованіи новаго войска въ предѣлахъ лишь Аму-Дарьинскаго отдѣла, не принимая Хивинскихъ подданныхъ.

Если же въ Хивинскихъ владѣніяхъ по примѣру прежнихъ лѣтъ, 1916, 1917 и 1918 г., полная анархія, особенно во время сбора урожая, массовые грабежи и разбои, каждаго противъ всякаго слѣдовательно, на какую-либо организованную помощь со стороны Хивы рассчитывать нельзя, то тогда миссія призываетъ все русское и туземное населеніе, какъ Аму-Дарьинскаго отдѣла, такъ и Хивинскаго Ханства образовывать одну военную общину, — Аму-Дарьинское казачье войско.

Въ настоящее время, когда все казачество своимъ единымъ порывомъ, своими геройскими подвигами покрыло себя въ глазахъ мусульманъ ореоломъ славы, я глубоко убѣжденъ, что произойдетъ массовый переходъ въ казачество.

Этотъ порывъ необходимо целесообразно использовать, поставивъ молодому войску, задачей первыхъ его проявленій очистить отъ большевизма территорію своего войска и обеззаразить отъ него сопредѣльные области и этой геройской борьбой запечатлѣть начало своего существованія.

Помимо того, что этотъ очагъ борьбы мы можемъ использовать при одновременномъ выступленіи противъ Совѣтскаго Туркестана, какъ мною изложено въ докладѣ № 49, это мероприятие будетъ имѣть громадное обще-государственное зна-

*) И это будетъ
наша новая миссія
Хивинскаго Ханства

ченіе въ интересахъ будущей возрожденной Россіи.

Какъ извѣстно, — наша колонизація вообще, а въ Туркестанѣ въ особенности происходила безъ всякой системы, самымъ безалабернымъ образомъ.

Мы не создали ни одного областного оплота русскаго вліянія въ край, а разбросанныя русскія поселенія потонули среди туземныхъ.

Образованіемъ Аму-Дарьинскаго казачьяго войска мы создадимъ твердый и надежный оплотъ русскаго господства въ Туркестанѣ, что особенно важно при настоящемъ положеніи дѣлъ въ Средней Азіи, о чемъ я излагалъ въ своихъ докладахъ.

Сей оплотъ будетъ силенъ не столько по преобладающему составу русскаго населенія, сколько по идеѣ возрожденія.

Изъ опыта настоящей борьбы и изъ исторіи всѣхъ гражданскихъ ~~войнъ~~ ^{мы видимъ} что большинство гражданъ держится стойко и самоотверженно лишь при тѣхъ условіяхъ, когда является явная угроза ихъ интересамъ, достоинству и семейнымъ очагамъ, а если же этой опасности нѣтъ или столкненія происходятъ ~~далеко~~ ^{вдали} отъ родныхъ мѣстъ, то наблюдается, въ лучшемъ случаѣ, отсутствіе порыва и самоотверженія въ боевыхъ столкненіяхъ, въ худшемъ — дезертирство и въ ^{самомъ} горшемъ — добровольный переходъ на сторону своихъ политическихъ противниковъ.

Примѣромъ стойкости, мужества и храбрости при защитѣ своихъ родныхъ краевъ являются казачьи войска: Донское, Кубанское, Терское, особенно Уральское, теперь Оренбургское и, видимо, готовится къ этому себялюбивое ^{Сибирское}.

Вотъ почему для успѣха въ борьбѣ я стремлюсь всегда использовать мѣстные очаги борьбы и создать новыя вполнѣ надежныя, а для давленія извнѣ принять вооруженную силу сопредѣльныхъ къ театру дѣйствій областей, ^{къ} ~~къ~~ да интересы ихъ находятся подъ угрозой политическихъ враговъ.

Формированіе отрядовъ изъ ^{отдаленныхъ} ~~отдаленныхъ~~ областей, особен

но изъ какихъ то бывшихъ военно-пльнныхъ, завѣдомо интерна-
ціонистовъ и отправлять ихъ для борьбы въ чужую для нихъ
область, какъ напримеръ, въ Туркестанъ, принесеть только
явный вредъ намъ и цѣнную пользу большевикамъ, — это явится
для нихъ источникомъ снабженія оружіемъ и боевыми припаса-
ми при массовомъ переходѣ сихъ воиновъ на сторону больше-
виковъ.

Нагляднымъ примѣромъ можетъ служить борьба въ Закаспій-
ской области; — когда вели борьбу мѣстныя силы, то дѣло шло
хорошо, а когда неумѣлой политикой оттолкнули мѣстные эле-
менты, главнымъ образомъ туркменъ, а прислали части съ Кав-
каза, то положеніе измѣнилось сразу въ худшую сторону, — поз-
тому необходимо готовить и примѣнять мѣстныя силы и
средства.

Я полагаю бы, — окончательное опредѣленіе границъ новаго
войска, опредѣленіе взаимоотношеній разныхъ національностей,
военное и административное устройство войска и вообще раз-
рѣшеніе всѣхъ вопросовъ внутренней жизни предоставить пер-
вому Учредительному войсковому кругу.

Докладывая намѣченное мѣропріятіе на Ваше одобреніе, про-
силъ бы для окончательнаго разрѣшенія этого вопроса пере-
дать его на разсмотрѣніе Конференціи казачьихъ войскъ, возни-
вающей при Главномъ управленіи казачьихъ войскъ.

ПРИЛОЖЕНІЕ: проектъ возванія съ извѣщеніемъ объ образова-
ніи Аму-Дарьинскаго казачьяго войска.

П о л к о в н и к ъ *Вайцелис*